健康专

3 6 7 **3** 6

B03

南鲁晚报

2020年10月20日 星期二

关 / 注 / 健 /

. / 健 / 康 / 生 / 活

□编辑:

徐良

□美编

看病取药就像收快递一样简便

德州首个"互联网+智慧中医药"中医医共体在宁津成立

党的十八大以来,习近平总书记对中医药工作作出一系列重要指示批示,强调传承精华,守正创新,加快推进中医药现代化、产业化。宁津县中医院遵守精诚仁爱的院训思想,以博爱、传承、创新、规范为医院宗旨,走中西医结合道路,突出中医特色,提高对"急危重"症患者的救治能力,实现了医院长期、健康、持续发展。9月18日,宁津县"互联网+智慧中医药"中医医共体项目在宁津县中医院签约,项目以宁津县中医院为龙头,与九州通集团合作建设,7家乡镇卫生院为成员单位,借助"宁津泰和堂"老字号中药房,利用"互联网+物联网"技术,打造"智慧中药房"服务平台。

一、积极探索新型中医药 服务模式。7月9日,宁津县卫 健局带领县中医院及各乡镇 卫生院长一行16人赴安徽告 明光市学习互联网+智慧中医 药服务一体化模式。对专科的 设、特色项目、中医药服务 力提升等进行深入了解。尤其 是在互联网+智慧中医药服务 方面为市民带来了诊疗、服务 和配送三个创新,这对中医药 行业是一个很大的变革,极富 发展意义。

二、中医药配送实现了 "最多跑一次"。患者在乡镇医 院就医后,医生通过互联网把 处方上传到宁津中医院,县中 医院的医生对处方进行规范 审核,药剂师进行调剂,煎药 师进行煎煮,配送公司专门免 费配送上门,这样患者无需在 医院排队等药,看病取药就像 收快递一样简便快捷。通过 "互联网+智慧中医药"的模式 创新领跑互联网"最后一公 里",宁津县实现了个性化、便 捷化、共享化、精准化、智能化 的中医药健康服务,提升了该 县中药饮片用药质量和安全 性,改善了患者就医环境,提 高了病人用药满意度。

三、依托宁津县中医院有 利资源,满足市民需求。宁津 泰和堂建筑面积500平方米, 规范设置中药房、中药库、煎 药室三个工作区;配有煎药 机、真空包装机、膏方机、大型 破壁机等制药设备32台(套); 配备中药师、调剂员、煎药员、 发药员;与配送中心合作,在 "大数据+互联网"基础上,实 现中心与全县基层、社区及城 区医院的数据、物流对接。实 现中药调剂、复核、煎煮、包 装、配送、咨询等一站式服务, 每天能够为50人次提供300副 中药的煎煮。

四、互联互通,促进县级 医疗资源下沉。通过与7家乡 镇卫生院建立医疗服务共同 体,宁津县形成了互联互通、运转高效的医疗服务网络,为 乡镇卫生院提供了与县级医院同质化的医疗服务。乡镇卫生院提供了与县级医院同质化的医疗服务。乡镇卫生院在中药储存、开方、煎煮等方面还存在一些短板,宁津县中医院具备恒温冷藏库,从温度、湿度方面为药材储存提供了质量保障,同时也加强了乡镇卫生院医生之间的沟通和交流,有效提高了乡镇卫生院的诊疗水平。

五、中医药在疫情抗击中 凸显优势与作用。新冠肺炎疫 情来临,宁津县中医院积极发 挥中医药优势,根据省专家组 中医药防治方案推出中药预 防制剂,为全县人民提供预防 中药。广大医务人员发扬奉献 精神,昼夜加班,保障预防中 药制剂的供应。为了避免交叉 感染,医院发动志愿者开通配 送服务,免费为市民送药上 门。本着一线人员优先、密切 接触者优先的原则,第一时间 为一线医务人员、高速路口执 勤干警、密接人群免费发放 4205剂。疫情期间,煎制中药 饮片2.18万余剂,成为全市发 放中药制剂最多的中医院。

六、疫情防控工作中获得 多项第一。新冠肺炎疫情发生 以来,宁津县中医院全体干部 职工迎难而上,主动作为,涌 现出一大批先进模范医务工 作者,创造全市中医系统多项 第一, 为防控做出了突出贡 献。13天建成全市中医系统第 一个标准化发热门诊;13天建 成全市中医系统第一个标准 化临床基因扩增检验实验室, 被誉为"火神山速度";行程10 万余公里,安全转运1095人次 的"发热和高危入境人群转运 ,成为全市"第一拆弹先 锋";率先使用中药预防制剂 参与疫情防治,从时间和数量 上在全市位居第一;疫情防控

宣传刊发用稿量在全市中医系统位居第一,向全社会展示白衣天使昂扬向上的精神风貌和勇于担当甘于奉献的精神。

七、中医特色临床应用表现突出。宁津县中医院上半年门诊中医药治疗费近18万,去年同期5.3万元,增长240%。病房中医药治疗费30.7万,去年同期16.7万,增长82%。这些成绩的取得得益于内科、外科、骨伤科、康复科、小儿科、治未病科中医适宜技术的开展及病房医护人员对中医外治的重视。

八、加强中医药文化宣传普及。宁津县中医院加强中医治未病的宣传,把中西医查体和养生保健融为一体,通过进社区、进村庄、进企事业单位开展义诊活动,借助书法,摄影学会,邀请中小学生参观等多种形式加强对中医药文化的宣传,让中医养生保健及健康知识的宣传普及更"接地气"。

近年来,宁津县中医院先后荣获"全国基层中医药工作先进单位""全省中医适宜技术推广应用先进集体""市级卫生先进单位""市级消费者满意单位"等称号。2019年以全市最高分通过了"二级甲等中医医院"复审,同年人选国家"全面提升县级医院综合能力"名单,针灸康复科人选中国县市级医院品牌专科20强。

宁津县中医院加强与上级业务主管部门的联系,密切与上级医院以及基层医院的交流和深度合作,不断加大在中医药人才培养、科技创新和中医药制剂研发、中西医并重互补等方面的工作力度,充分发挥中医药在疾病预防、治疗、康复中的独特优势,推动中医药在传承创新中高量发展。 (张涛 张帅)

德州市第二人民医院

腹部取材再造乳房 让患者重拾自信

刘女士单侧乳房全切已有两年了,但她始终无法正视自己的"不完整",为此她变得焦虑、失眠。近日,德州市第二人民医院乳腺二科主任王宝珏为其成功实施施横行腹直肌肌皮瓣乳房重建术。乳房再造让刘女士找回了自信。

今年9月份,刘女士来到德州市第二人民医院乳腺二科王宝珏主任的门诊,王主任对她进行了心理上的疏导和办理住院手续,完善相关检查乳房验,与患者及家属沟通后选择了乳房重建术。经过4小时的手术,王主任团队为刘女士实施了横行腹直肌肌皮瓣乳房重建术,并取得了良好的预期效果。

手中,皮瓣的血运关系着整个手术的成败,需要特别精细的操作,避免血管的损伤,保证整个皮瓣血运良好,针对II期乳房再造的手术,双侧乳房的对称性尤为重要,这直接关系到重建乳房的轮廓、形态、饱满度及并发症,整个手术精细操作,稍有不慎可能导致卡术的失败或者导致术后严重并发症。

据悉,王宝珏曾参与百余台乳房再造手术,拥有丰富的手术经验,在德州市率先开展多例高难度复杂的乳房再造及乳房整形手术。此外,德州市第二人民医院与天津市肿瘤医院等上级医院开展联合诊疗机制,为广大乳腺癌患者提供更好的诊疗策略。

为了表达谢意,刘女士将一面 锦旗送到了王宝珏手中,感谢医院 乳腺二科医护团队给予的无微不至 的照顾。 (张月华)

做到这几点,痔疮悄悄远离你

德州市中医院专家教你正确预防痔疮"纠缠"

痔疮作为常见的疾病,随着年龄的增长,发病率逐渐增高。德州市中医院外一科主治医师董曼曼介绍,痔疮不是一日形成的,预防痔疮也不是一天就可起效的,只有长期坚持,保持良好习惯才能避免的疾病的病法。

"痔疮分为内痔、外痔和混合痔,不同的痔疮类型有其不同的表现症状:大便出血、大便疼痛、直肠坠痛、肿物脱出、流分泌物、肛门瘙痒等。"董曼曼介绍,现在得痔疮的年轻人很多,集中在18至45岁,工

作岗位几乎都是办公室文员、会计、电脑操作员、编辑、出租车司机等,他们都有一个共同点:长时间坐着,活动少,而且坐的还是软垫座椅或沙发,血液循环会受阻,从而诱发或加重痔疮病情。

董曼曼建议,要尽量减少长时间久坐,工作一到两小时起来活动活动。另外,预防痔疮要加强锻炼,合理调配饮食,多食蔬菜、水果等富含纤维素的食品,少吃辣椒等燥性食物,不仅能保持排便通畅,还可减轻痔疮的瘀血扩

张。董曼曼还表示,很多不良习惯 也是引发痔疮的元凶,如排便时 蹲厕时间过长,或看报纸、或过分 用力等都应予以纠正。

"中医在预防痔疮方面有自己的独到之处,穴位按摩就是其中之一。"董曼曼介绍,人们在睡前自我按摩尾骨尖的长强穴,每次约5分钟,可以疏通经络,改善肛门血液循环;此外有意识的向上收缩肛门也是一种内按摩的方法,有运化瘀血,锻炼肛门括约肌,升提中气的作用。经常运用,

可以改善痔静脉回流,对于痔疮的预防和自我治疗均有一定的作用,同时也可以预防男性前列腺疾病,帮助女性产后恢复。

中医常用痔结扎法、肛瘘挂线法、肛痈切开挂线法、坐浴熏洗法等治疗痔疮,具有痛苦小、手术小、创伤小、花费少、一次性解决的优点。更值得一提的是,很多肛肠病早期,运用中医中药透脓、托毒、通便、活血消肿等治法,内服中药治外病,可免除手术痛苦。

(李婷)